

龚永泽 创业演绎味道人生

李晓梅/文

他是央视《阳光大道》舞台上富有爱心和激情的一位圆梦团嘉宾，他是中国调味品行业中，一个创业传奇的缔造者，他执掌的金宫味业有一种理念，有一种文化，他的团队就朝着这个理念努力拼搏，并形成一种对梦想执着追求的企业文化，这种文化指引他走向更大的成功。

他就是四川省调味品协会副会长，四川金宫川派味业有限公司董事长龚永泽。酸甜苦辣的人生，是一个调味品行业旗舰企业家的奋斗历程，他的故事和梦想与金宫味业生产的调味品一样精彩；他独一无二，无人替代。

传奇式的创业经历赢得尊重

《阳光大道》作为央视唯一一档创业节目，拥有一大批优秀的圆梦团嘉宾，他们都是各行各业的创业成功的企业家，龚永泽是其中一位。他永远的中式服装，坐在嘉宾席位，与现场的创业求助者进行互动，随时准备为有梦想、有能力、有准备的创业者插上梦想腾飞的翅膀。而龚永泽留给观众深刻印象的不仅仅是这些，他个人的艰苦创业经历，他在调味品行业的独到经营方式，他充满激情的生活方式，充满爱心的企业家精神等等，总给大家留下一些不一样的味道。

龚永泽9岁开始赚钱，12岁做小生意，卖米糠、摆地摊、烤红薯、刻私章、卖冰粉……27岁创立成都金宫味业食品有限公司。他的个人经历和不相妨年龄所做出的种种举动，叫每一位聆听者会有所怀疑。而事实上，正是他做生意的天赋，加上本人的坚持和执着，把童年的苦难演绎成为一种成长的快乐。

“故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”或许年少时的龚永泽并不懂得《孟子》此番语言的深刻含义，不过，在他成长的路上，遇到困难，停滞不前的时候，他总是乐观地去面对，他相信“上天要你受苦，往往回回报更多给你。”龚永泽在磨练中汲取经验。

酸涩的成长历程，总在一段时间总结之后酿造出一份甜美的结果。龚永泽有着异于常人的商业天赋。上世纪70年代的中国，生活物资匮乏，买东西都得凭票：买米要粮票、买肉要肉票、买糖还要糖票……这让家境贫寒的龚永泽深深懂得了计划经济时代“票”的价值所在。他看到了人们的不同需求，抓住了其中的“商机”，倒票赚到了一些零用钱。12岁的那年，龚永泽退学后在成都花圃农贸市场做小商品零售，赚了一些钱和积累了一定经验后，他产生

了做批发的念头。

1992年，龚永泽25岁，他开始在成都府河批发市场做副食批发，他勤奋踏实，将自己的销售业绩做到成都市市场的第一。一年之间，他攫取了人生的第一桶金——20万元人民币。这时，龚永泽决定要让自己梦想再度升级，要兴办属于自己的企业，卖自己的产品。

1993年初，龚永泽开始涉足调味品行业，首战味道产业，品尝之后内心却如打翻了五味瓶，遭遇了巨大的挫败，转眼之间便亏损了几十万。初次创业的失败并没有让他气馁，反而让他明白了做什么事情都要顺应自然，一定要做到天时地利人和。在龚永泽看来，人生就像拉三轮车爬坡，有时累得一点小坡都可能上不去，但只要坚持，就没有做不到的事。要想成功，必须要有持续的毅力，让自己在未来的道路上不要再犯同样的错误。

正是不一样的成长环境，让龚永泽在创业的路上，当遭遇巨大的灾难时，依然可以以“老骥伏枥，志在千里”的精神勇敢拼搏，把奋斗当成幸福和快乐，逐步开创自己的事业——金宫味业。苦尽甘来，他执掌的企业逐步成为国内颇具影响力的调味品行业龙头企业，荣获“中国鸡精十强品牌”、四川省著名商标、四川省名牌产品、“为川菜产业作出杰出贡献企业”等称号。他又一次创造了中国民营企业家白手起家的创业神话！同时，他给每一位想当老板，奋斗在路上的创业者很多精神的力量。

打造金宫文化品牌带领团队不断成长

成都，美食美味，在这里凝聚，休闲，在这里放大，汗水，也一样在这里挥洒。人生永远都有不同的味道，才让生活得以丰富多彩！在不同的场见到龚永泽，能感受到不一样的他！在茶馆、在休闲茶餐厅、在办公室、在路上、在不同城市的不同角落，都有可能见到这位前进奋斗中的企业家。

每一天，龚永泽和他的团队，都能看到窗外壮丽的城市景观，并且他们已经习以为常。不平常的，是每一天龚永泽都要给他的团队灌输一些精神力量，一些努力拼搏，勇于上进的精神文化。“打造团队”是企业永恒的主题。再好的理念都得通过团队去实施才能实现。龚永泽舍得在人才培养上下功夫。从组织人员到海尔参观集训，到送员工参加各类培训班，公司近百名管理人员很少有没参加过培训的。培训的过程，既体现了企业的决心、爱心和责任，也让送培员工感到企业这个“家”的信任和温暖。同时也感觉到了压力和企业对他的期望！这是一种积极的、正面的引导，最后获得了双赢。

“帮你圆梦，就在今天”，这是《阳光大



企业家小传

龚永泽，优秀企业家，一贯强调企业和自身所应该具备的社会责任感，强调做行业的推动者。并积极从事各种有益于社会的公益活动和商业活动来回报社会、推动行业发展。1994年8月龚永泽创办成都金宫味业食品有限公司，将金宫发展成为国内颇具影响力的调味品行业知名企业。荣膺中国鸡精十强品牌、四川省名牌产品称号、四川省著名商标、为川菜产业作出杰出贡献企业等称号。

道》节目的口号。而龚永泽在《阳光大道》舞台上与创业求助者互动时，经常说到梦想。他是一个心中有梦，胸怀理想的企业家。

而龚永泽的员工们人人都有梦。由优秀的金宫人组成并不断扩展的“梦之队”，正是每一个金宫人放飞梦想的舞台。梦想可以很小，小到只是与孩子家人的团聚，也可以很大，大到独立创业，为国奉献。为了让更多员工的梦想能够实现，龚永泽和企业的领导团队倡导有梦之人自由参与“梦之队”的建设，企业的责任帮助他们实现梦想。

在北京一家酒店大堂咖啡厅，记者见到龚永泽和他北京的销售团队，任何一个员工都熟练地说出企业的文化理念，如果说不好，是要罚做俯卧撑的！当然，如果是龚永泽自己开会迟到，或者在某方面失误，他也会不顾老板的面子，在员工面前做俯卧撑。在他看来，大家是平等的，是一起朝一个共同的目标努力：“为天下人提供方便、健康、美味的生活”为己任，不断超越，精益求精。龚永泽用无处不在的企业文化氛围，长期坚持的企业文化理念，目的就是通过这种方式将团队每个员工的思想得以解放和升华。

结识任何一名金宫的员工，都能感受到他们做人的准则：善心、信心、决心、野心。正因如此，在大浪淘沙中，长期跟随龚

永泽的老员工都深深了解这四心的深刻含义。

龚永泽倡导金宫人以善为先，是对员工高尚品德修养的严格要求；坚定信心，表现的是坚定不移的追求、积极向上的精神状态、巨大无穷的力量，信心是员工干好工作的助推器；决心是个人意志力的体现。决心是勇气，不达目的不罢休，是延续信心带来的激情，代表可持续发展之道。

用爱书写民营企业家的崇高品质

“授人玫瑰，手留余香。”生活中需要有宽容，紧握拳头，抓住的只是空气；伸开五指，触摸到的是整个世界。生活中学会了宽容，学会换位思考，既磨练了我们的心志，自己也快乐了；龚永泽有一颗包容之心，他经常跟身边的人说，“帮助别人，也是帮助你自己。”唯有企业强大，承担更多的社会责任，才能体会人生中甜美的味道更甘醇。

《阳光大道》节目两次在大连录制，龚永泽参与两次，他参加节目的第一期就与“扫帚姐”张秀芳签约合作。张秀芳曾经是一名北京市朝阳区的环卫工，她能把扫地的扫把玩到极致，让观众赏心悦目。能够执着在一件小事，是龚永泽最欣赏的一面。节目录制现场，龚永泽毫不犹豫伸出橄榄枝，

愿意把自己带来的价值20万元的免费创业项目送给这位来自河北农村的姑娘。

CCTV2011年度三农人物有一位候选人物，64岁的马三小走进中国农业大学的舞台时，随身带着一副拐杖、一把军锹和一支特制的铁镐。他“生命不息，种树不止”的精神感动了龚永泽，他看到节目时立刻打电话给央视农业频道的记者朋友，亲切询问相关情况，希望自己能够帮得到他。

曾经，一位32岁的打工青年曾浩左手烫伤无钱医治，希望用免费打工的方式治疗手伤的消息见诸媒体后，一下就引起了龚永泽的关注。他当即就决定拿出2万元现金帮助他并解决实际困难。龚永泽亲自带队，走进SOS儿童村，举办了以“关爱儿童、欢度圣诞”为主题的献爱心活动，为儿童村的孩子们带去了特别的圣诞礼物和关怀。逢年过节，龚永泽总会去家乡看望父老乡亲们，关心他们的生活冷暖，邀请他们进城逛逛公园，吃吃饭、叙叙旧，还给他们每个人都封个红包，以感谢滋养了龚永泽及其金宫企业的这块热土。

汶川地震发生后，龚永泽立即在公司发起捐助活动，公司和广大员工均慷慨解囊，向灾区累计捐款达130多万元以及价值10余万元的电风扇、灭蚊器等生活必需品。此外，还第一时间向当时史上最牛的“爱心食堂”捐赠了100吨大米，帮助灾区同胞们度过了那段最艰难的岁月。

“奋斗，人世间条条路坎坷，求发展勇往莫退缩”，在龚永泽办公室的墙上，装裱着这样一句话，这正是他心灵的追求和写照。在与龚永泽的交谈中，记者能感受到，在骨子里他是一个很传统的人，对祖国有着强烈的热爱之情。他常说，“做一个有良知的企业家，是我做人和做企业的基本原则。企业是在国家的扶持下，在社会的支持下才获得成功的，所以成功的企业一定要用爱心去帮助更多需要帮助的人。我自己带头做表率，希望所有的金宫人都这样做，形成一种风气，并且长期持续下去！大爱无疆。只有国家强盛了，人民富裕了，中国人才能得到世界的尊重。”

从川内第一品牌到中国知名品牌，龚永泽执掌的金宫现在已经是几千人的企业，小企业考虑自己，大企业要考虑社会。而他的内心，则谋划着更大的蓝图，他希望企业能够解决2万农民工就业问题，同时为构建和谐的社会环境出力。

在家里，龚永泽是一个自然人，爱家庭，爱老婆和孩子。在外面，龚永泽则是一个社会人，他要带领自己的企业由小变大、由弱变强。企业做大了，承担的责任更多了，需要付出方方面面的代价，付出非常艰苦的努力，克服常人难以承受的巨大压力和困难。现如今，他每一天的生活和工作还是有不同的味道，酸、甜、苦、辣、咸，各种滋味都要品尝，唯有这样的人生，才是完美的人生。

《企业家日报》中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章